



王楚钦能否成为国乒新一代领军人物？资料片 lo photo供图

多哈战鼓已擂响 新王上位要敢闯

世乒赛单项锦标赛即将开战，国乒哪位新人能够挑起大梁？

记者 刘瑞平 报道

步入新时代

早在4月21日，中国乒乓球协会就公示了2025年多哈世乒赛中国乒乓球队参赛名单，其中，男单选手为王楚钦、林诗栋、梁靖崑、林高远、薛飞，男双组合为林诗栋/林高远、黄友政/梁靖崑，女单为孙颖莎、王曼昱、王艺迪、陈幸同、石洵瑶，女双组合为陈幸同/钱天一、王曼昱/蒯曼，混双则由王楚钦/孙颖莎、林诗栋/蒯曼出战。

两天之后，中国乒协届中调整，王励勤接替刘国梁，出任中国乒协主席。

新的主席，新的阵容，中国乒乓球队以一种全新的姿态，出战洛杉矶周期的第一届世乒赛。

在这个阵容中，最大的变化是没有马龙、樊振东和陈梦的名字，而在过去十年，这三个人都参加了世乒赛，不论是团体赛还是单项赛，尤其是单打。

这三个人的缺席，不仅会影响中国队，还会对世界乒坛的格局产生影响，因为就在上一届，这三个人还闯入了4项决赛，并夺得男单、男双和女双的冠军。

本届世乒赛受影响最大的是男单。

2015年，马龙击败方博，首次夺得世乒赛男单冠军，并实现了三连冠，之后，樊振东两次夺冠，也就是说，过去十年，这两人包揽了所有世乒赛的男单冠军，他们两人缺席，意味着本届世乒赛将会产生一位新的男单冠军。

两位老大哥缺席，年轻的中国男单需要一位领军人物，王楚钦、林

5月17日，世界乒乓球单项锦标赛将在卡塔尔多哈开战，13名中国选手将参加5个单项的角逐，目标还是像往届一样，包揽全部五个项目的冠军。

作为国球，乒乓球历来是中国的骄傲，这一次却遇到近十年来最严峻的挑战，五个项目都要经受考验。在中国队公布的名单中，没有马龙、樊振东和陈梦的名字，而这3个人，是过去十年中国参加世乒赛的主力。这三个人的缺席，足以让世界乒坛格局发生改变，世界诸强虎视眈眈，而国乒的目标只有一个，那就是捍卫中国队的领先地位。对国乒来说，新的冠军会出现，原有秩序必须维护。

诗栋被寄予厚望，首次参赛的薛飞首轮对阵日本选手篠塚大登，对他是一个考验，在他这个半区，最强的外协选手是刚刚夺得世界杯冠军的巴西选手雨果，如果薛飞能有所作为，对中国队是一个好消息。

女单方面，石洵瑶获得参赛机会十分难得，四大主力之外，她需要一个证明自己的机会。根据抽签，她可能会在16强战中遇到早田希娜。

除了混双的王楚钦/孙颖莎和林诗栋/蒯曼，中国队在男双和女双中派出的都不是常规组合，男双还会过早相遇，比赛中的困难超过以往。

辉煌进行时

挑战前所未有，但国乒的目标不会改变，因为冠军的基因，一直流淌在他们的血液中。

1959年，容国团夺得世乒赛男单冠军，成为新中国第一个世界冠军，从那之后，中国队虽然经历过短暂低谷，但一直是世界乒坛的王者之师。

世乒赛冠军，尤其是单打冠军，是竞争最激烈的项目，也是中国队最想拿的冠军。

2005年，现任中国乒协主席王励勤，击败队友马琳，第二次夺得男单冠军，至今20年，中国队从未让冠军旁落。

在历史上，王励勤曾经三次

男单夺冠、两次男双和混双夺冠，并四次男团夺冠，是8名获得世乒赛全满贯的中国球员之一，如今，王励勤成为中国乒乓球队掌门人，第一次率队参加世乒赛，具有丰富经验的他，目标肯定不止男单。

这次世乒赛，中国队由世界排名第一和第二的林诗栋、王楚钦领衔，以年轻球员为主的新生代能否填补前辈们留下的空缺，是一大看点。

中国队在女单项目上的统治力更是惊人。1995年，邓亚萍在天津第二次夺得女单冠军，在那之后的30年里，冠亚军决赛都是在中国球员之间进行，外协选手能拿到铜牌，就已经是很大成就。

本次世乒赛，孙颖莎和王曼昱都曾获得过女单冠军，是中国队战斗力和经验值最强的项目，虽然新星蒯曼未能入选，但有王艺迪和陈幸同相助，中国队依然有希望继续传统。

要说中国队实力最强的项目，那还得是女双，自从1989年邓亚萍/乔红夺冠之后，中国队一直都是冠军，至今已经36年。

这次世乒赛，中国女双由王曼昱搭档新星蒯曼，与她俩一同出战的是陈幸同/钱天一。

与前三届相比，陈梦缺席，孙颖莎/王曼昱拆对，中国队的竞争有所下降，考虑到奥运会兼顾，也许这是一个新的尝试。

混双一直是中国的强项，从

1979年至今，在23届世乒赛中，中国队夺得19.5个冠军，其中0.5个是许昕搭档韩国选手梁夏银，有一段时间，混双还是中国乒协与外协交流合作的载体。

随着混双进入奥运会，中国队在世乒赛上实现三连冠，这次世乒赛，王楚钦/孙颖莎再次携手，力争三连冠，林诗栋/蒯曼则被认为是最佳接班人，世界排名位居第一，中国混双的优势进一步强化。

在世乒赛的历史上，中国队的辉煌延续了半个多世纪，以00后为主的新一代国乒，本届世乒赛将再次捍卫荣誉。

奥运风向标

但中国队的挑战显而易见，而且是近十年来受到的最全面的挑战。

首当其冲的是男双。

这次比赛，是“龙蟠虎踞”时代结束之后的第一届世乒赛，受影响最大的就是男双。

最近5届世乒赛，中国夺得了4次男双冠军，都有他们三人的身影，作为乒乓球最容易爆冷的项目之一，中国队最近一次夺冠是在2021年，瑞典选手法尔克/卡尔松夺得冠军。

本届世乒赛，中国队两对男双分别为林诗栋/林高远和黄友政/梁靖崑，都是以老带新组合，锻炼队伍的目的很强。

由于不是常规组合，世界排名

低，中国两对组合在抽签中处于同一1/4区，八强战中可能就会提前遭遇，而在同一个半区，还有世界排名第一的法国勒布伦兄弟。

在男双方面，另一对具有夺冠实力的是日本的张本智和/松岛辉空，另外，卫冕冠军法尔克/卡尔松，韩国的林钟勋/安宰贤，日本的户上隼辅/篠塚大登，法国的布尔拉萨德/多尔，德国的杜达/邱党等都会向冠军发起冲击。

在雨果夺得世界杯冠军之后，男单选手信心大增，尤其是马龙和樊振东退出，男单赛场失去大核，呈现群雄争霸之势，雨果、张本智和、莫雷加德、勒布伦兄弟世界排名冲进前八，跃跃欲试。

女双赛场，大藤沙月/横井咲樱排名世界第一，与陈幸同/钱天一分在同一半区，另一个半区，则有张本美和/木原美悠与王曼昱/蒯曼同区，两场中日对决，决定冠军走向。

而在球迷最为关注的女单赛场，虽然国乒包揽前四号种子，但伊藤美诚、早田希娜状态回升，张本美和已无限接近中国队，根据抽签，在4个1/4区，孙颖莎与大藤沙月同组，王曼昱与张本美和同组，陈幸同与早田希娜同组，王艺迪与伊藤美诚同组，她们也正是本届世乒赛的前八号种子，真是躲也躲不开。

洛杉矶奥运会上，乒乓球共设6枚金牌，本届世乒赛的5个单项全部进入奥运会，这给各协会都带来了机遇，中国队想包揽六金，其他协会想从国乒这里分一杯羹。

作为洛杉矶奥运周期的第一届世乒赛，多哈世乒赛给大家提供了一个互相打量的机会，新的格局，新的尝试，都会在本届世乒赛露出端倪，本届世乒赛也会成为洛杉矶奥运会的一个风向标。